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В сучасній українській історичній науці болгаристичні студії мають доволі міцні 
позиції, що частково пояснюється не лише більш ніж столітніми наробками, але й ак-не лише більш ніж столітніми наробками, але й ак- більш ніж столітніми наробками, але й ак-
тивністю дослідницьких пошуків сьогодні, що охоплюють широке коло питань історії 
болгарських громад на Півдні України. Разом з тим дана тематика ще далека від своєї 
вичерпаності, оскільки складний комплекс етнокультурних взаємовідносин різних груп 
населення в південноукраїнському регіоні потребує все нових інтелектуальних вливань 
та переосмислення не лише певних історичних фактів подієвої історії, але й певних сте-
реотипів, що мають місце й до сьогодні. Вкрай цікавим в цьому контексті є містечко 
Вільшанка Кіровоградської області, що увібрало в себе одразу кілька культурних віянь 
– засноване запорожцями, через певні соціально-політичні події воно стало батьківщи-
ною для втікачів з Балкан – болгар, що шукали порятунку від османського гноблення, 
й фактично втілює в собі дух порубіжжя, що був притаманний здавна південноукраїн-
ському регіону. 

Саме містечко Вільшанка перебуває в центрі уваги нової наукової збірки «Очерк исто-Очерк исто-
рии, языка и культуры ольшанских болгар», що побачила світ в 2013 році. Представляючи 
собою збірку наукових праць історичного та історико-лінгвістичного спрямування, видан-
ня прикрашене й публікаціями археографічного характеру, що не лише забезпечує певний 
рівень академічного представлення проблеми, але й дозволяє широкому колу читачів са- академічного представлення проблеми, але й дозволяє широкому колу читачів са-академічного представлення проблеми, але й дозволяє широкому колу читачів са-
мостійно сформувати бачення історії вільшанських болгар.

Відкриває збірку невеличкий нарис В. П. П’яткова, присвячений огляду питання фор-
мування та перебування болгарських громад на теренах Південної України. Торкаючись 
основних соціально-політичних сюжетів середини XVIII ст., що сприяли появі болгар-
ських переселенців на берегах річки Синюхи, автор поступово виходить на формулювання 
основного питання – незважаючи на широке коло наробок в галузі історії господарського 
розвитку та етнографічних особливостей болгарської громади південноукраїнського регі-
ону, у взаємовідносинах двох слов’янських народів залишається ще багато маловивчених 
тем (с. 7). Вочевидь, саме ця збірка має висвітлити один із сюжетів етнокультурної взаємо-
дії українського та болгарського народів в складних умовах господарського та культурного 
будівництва в південноукраїнських степах. 

Загалом, можна стверджувати, що основною ідеєю збірки є розкриття складного меха-
нізму соціокультурної взаємодії болгарського та українського населення на Вільшанщині, 
саме взаємодії, а не співіснування. Для реалізації даної тези було доволі ґрунтовно та адек-
ватно підібрано матеріал та його репрезентацію. Справжньою окрасою збірки стала архео-
графічна публікація роботи В. Лобачевського «Летопись прихода села Ольшанки Святого 
Иоанна милостивого церкви (писанием начата в 1875 году)», що видавалася вже свого 
часу на сторінках «Херсонських єпархіальних відомостей», та на сьогодні є бібліогра-
фічною рідкістю. Робота В. Лобачевського написана в традиційному та популярному для 
ХІХ ст. стилі історико-географічного опису, що охоплює, як правило, широке коло питань 
життя об’єкту уваги автора. Складаючись з кількох змістовних блоків, твір В. Лобачев-
ського дозволяє побачити життя вільшанських болгар не просто в просторі та часі, а й із 
певним історико-культурним навантаженням. Передусім цьому сприяє набір сюжетів, на 
яких автор зупинився; зокрема, характеризує географічні умови проживання та суто етно-
графічні риси етнокультурної групи болгар, включаючи додаткові питання господарської 
діяльності та загального економічного розвитку. Окремий і найбільший інформаційний 
блок публікації Лобачевського становить огляд геополітичних та соціально-політичних 
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передумов формування та існування вільшанської громади болгар. Розпочинаючи з дати 
1773 року, автор доводить період огляду до 1800-х, що приблизно збігається з часом ство- приблизно збігається з часом ство-збігається з часом ство-
рення самого опису. Цікавими в даному контексті є описи Лобачевським процессу ство-
рення військових поселень та системи їх внутрішнього управління, не обмежуючись лише 
схематичною констатацією, а й змальовуючи картини життя поселенців та духівництва. 
Таким чином, археографічна публікація роботи В. Лобачевського, присвяченої питанням 
болгарської громади Вільшанки, є вкрай потрібним та вагомим кроком в реконструкції 
процесу формування та життя даної етнокультурної групи в соціокультурному просторі 
південноукраїнських степів.

Науково-дослідницький блок рецензованої збірки, що містить наробки вже сучасних 
болгаристів, відкривається роботою В. І. Мільчева «С Дуная на Синюху: к истории за-
селения Ольшанки алфатарскими болгарами». Представлені в збірці результати багато-
річного дослідження торкаються соціально-політичних та військово-політичних сюжетів, 
що передували та безпосередньо супроводжували появу болгар в місцинах Вільшанки. 
Ґрунтуючись на широкому колі опублікованих та нововведенних до наукового обігу іс-
торичних джерелах, автор змальовує складну геополітичну ситуацію взаємовідносин 
Російської імперії та Османської держави й віднаходить в ній місце болгарського на-
селення, що, опинившись заручником ситуації, шукало шляхи порятунку себе та своїх 
родин. Автор знайомить читача з цікавими фактами перших спроб заселення довкілля 
річки Синюхи вихідцями з Балкан, що мали місце ще в 1750-х роках, логічно підводячи 
до загальної картини колонізаторської політики російського уряду щодо територій Пів-
денної України, зокрема й Вольностей Війська Запорозького. Вкрай важливим акцентом, 
зробленим В. І. Мільчевим, є питання земельних суперечностей та невдоволення з боку 
запорожців розміщенням на їх землях новоприбулих колоністів та створення на їх основі 
військових формувань. Даний аспект визначить, фактично, взаємовідносини балканських 
поселенців з місцевим населенням й матиме своє відображення у реалізації російським 
урядом політики ліквідації Запорозьких Вольностей. Змальовуючи й суто військово-по-
літичну складову процесу переселення болгар на береги Синюхи, автор звертається й до 
конкретних сюжетів, що мали місце в процесі реалізації такого складного явища; зокрема, 
приділяє увагу особистості Івана Штерича, одного з офіцерів, що стояв ще біля витоків 
Слов’яносербії. Крізь призму стосунків Штерича та переселенців-болгар, автор яскраво 
демонструє не лише широке коло проблем з організації переміщення великої групи насе-
лення, а й складні соціальні умови, в яких опинилися самі переселенці. Фактично, болгари 
стикнулися зі ставленням до них як до тяглової сили, що не дуже сильно контрастувало із 
ще свіжими в їх пам’яті фактами «соціальної політики» в Османській імперії. Дуже влуч-
ними виглядають слова В. І. Мільчева стосовно сюжетів, що стали об’єктом його роботи: 
«Фактически, алфатарские болгары стали жертвами не зависящих от них обстоятельств, 
вызванных к жизни глобальным противостоянием между двумя империями – Османской 
и Российской. Первая из них, эксплуатируя и угнетая болгарский народ, вынуждала его 
покидать отчизну, а вторая – Российская, одновременно ища себе политических и эконо-
мических выгод, поощряла болгар селиться в своих пределах, используя их затем на свой 
вкус и усмотрение» (с. 166).

Продовжує збірку нарис С. В. Пєткова «Болгарская диаспора в Украине: правовое 
положение (XVII–XIX вв.)», що охоплює, з одного боку, широке коло питань культурних 
стосунків болгарського та українського народів і переселенських потоків балканських ко-
лоністів до південноукраїнського регіону, а з іншого – акцентує увагу на суто юридичних 
аспектах зазаначених процесів. Маючи синтетичний характер, нарис торкається основних 
сюжетних ліній, починаючи з часу налагодження контактів між запорожцями та гайду-
ками, серед яких велику кількість представляли болгари, і до ХІХ ст. – часу формуван-
ня великих анклавів болгарських колоністів на Півдні України. Особливу увагу до себе 
привертає чудова підбірка документів, що наводяться автором відповідно до висвітлення 
тих чи інших моментів суспільно-політичних чи військових питань життя болгар-пере-
селенців, що лише посилює аналітичну лінію та висновки. Зокрема, у центрі уваги автора 
перебувають питання правового та соціального статусу болгар у межах Російської імперії 
з прив’язкою до конкретно історичних умов та суспільно-політичних подій того часу, такі 
як Маніфест Катерини ІІ щодо привілеїв переселенців (1762 р.), «Відозва до православних 
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народів Османської імперії» Катерини ІІ (1768 р.), Кючук-Кайнарджийський мирний до-
говір (1774 р.), Бухарестський мирний договір (1812 р.) та їх вплив на активізацію міграції 
балканських переселенців до південних регіонів Російської імперії тощо. Саме проведе-
не детальне вивчення документальної бази дозволило С. В. Пєткову вибудувати не лише 
складний ланцюг взаємовідносин болгарських колоністів з російським урядом, але й ви-
значити їхнє місце в соціокультурних процесах південноукраїнського регіону, крізь при-
зму видозмін правового статусу.

Видання було б неповним, якби в ньому не було представлено наробок краєзнавчого 
характеру. Так, робота співця Вільшанського району І. І. Гуржоса «Краткий Очерк истории 
поселка Ольшанка и сел Ольшанского района Кировоградской области», що являє собою 
розлогий нарис історико-культурного життя на території Вільшанщини, є не просто допо-
вненням, а окремим ґрунтовним дослідженням, побудованим на широкій джерельній базі. 
Погляд з точки зору саме краєзнавства, без прив’язки до конкретної етнокультурної групи 
населення, дозволив авторові висвітлити життя на території Вільшанського району як у 
найдавніші часи, так і до ХІХ ст. Важливим фактом є увага І. І. Гуржоса не лише до полі-
тичних й історико-географічних даних, але й окремо звернений погляд на становлення та 
розвиток системи освіти на Вільшанщині, що виступала також фактором соціокультурної 
взаємодії болгарського та українського населення. Яскраво в цьому контексті виглядає 
післямова з якою автор звертається до читача із закликом до нарощування краєзнавчих 
досліджень та їх популяризація, оскільки тільки так можна згуртувати та спрямувати в 
майбутнє україно-болгарську громаду Ольщанщини.

Важливою складовою збірки є історико-лігвістичний блок, що репрезентований робо-
там В. О. Колесник «Этнолингвистическая специфика болгарских говоров Ольшанского 
типа» та І. К. Буніної «Лексический состав говора ольшанских болгар». Розробка В. О. Ко-І. К. Буніної «Лексический состав говора ольшанских болгар». Розробка В. О. Ко-О. Ко-. Ко-
лесник присвячена вкрай важливому аспекту будь-яких болгаристичних студій – етон-
лінгвістичним особливостям болгар південноукраїнського регіону, що пов’язано, перш за 
все, із можливістю вивчення говорів ще XVIII ст, що існують у законсервованому вигляді 
в умовах інокультурного оточення в болгарських селах. Зокрема, авторка наголошує на 
унікальності вільшанських говорів, оскільки саме в них залишилися ті лексичні системи, 
які вже не спостерігаються в інших регіонах, що має виключне наукове значення (с. 287). 
Однак, вкрай важливим аспектом як роботи В. О. Колесник, так й іншої, І. К. Буніної, 
є винесення на розгляд проблематики лексичного набору вільшанських говорів болгар. 
Саме лексика є найбільш яскравим маркером самоідентифікації та соціокультурної вза-
ємодії, оскільки забезпечує не лише комунікативні потреби суспільства, а й налагоджує 
контакти між представниками різних етнокультурних груп. Вибір для аналізу лексики 
побутового та господарського характеру, що репрезентували обидві дослідниці в своїх 
роботах, доводить, що саме на такому повсякденному рівні можна простежити складні 
процеси міжкультурної взаємодії. Певним чином їхні роботи є логічним продовженням 
історико-дослідницького блоку збірки і доповнюють його акцентованими висновками в 
галузі етнолігвістичних пошуків. Загалом, можна розглядати слова В. А. Колесник як пев-
ний орієнтир для подальших розвідок та загалом розвитку громади вільшанських болгар:  
«…появились новые агенты и каналы коммуникативной связи: образование и книга, спо-
собствующие взаимообмену и обогащению культур двух народов» (с. 300).

Таким чином, ми маємо абсолютно новий погляд на життя вільшанських болгар не як 
«колоністів», а як рівноправних мешканців південноукраїнського регіону, які здійснили 
вагомий внесок у господарський та культурний розвиток краю. Важливою ідеєю, що зна-
йшла своє відображення у збірці «Очерк истории, языка и культуры ольшанских болгар» 
через підбірку та репрезентацію відповідних матеріалів, в якій представлено паралельно 
й історичний контекст та мовні взаємодії, є теза про не просто мирне співіснування бол-
гарської громади та українського населення на теренах Вільшанщини, а факт глибокої 
соціокультурної взаємодії, що дозволяє й надалі розвиватися регіону та міжкультурним 
зв’язкам двох слов’янських народів.




